Korrézié

... €s mas elektrokémiai
folyamatok
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Korrézié

m A kornyezet hatasara a fémek
fellletérdl kiinduld kémiai

atalakulasokat korréziénak
nevezzik

Redoxifolyamat, a fém elektronokat
ad le, oxidalodik

A leadott elektronokat a levegd
alkotdrészei, a talajban oldott
vegyiletek, vagy egy masik
szennyez6 fémion képes felvenni,
igy azok redukalédnak. :

" JEE
Fémek korréziéra valé hajlama

m A fém standardpotencialjanak értékétél fiigg.
A kisebb standardpotencialu fémek hajlamosabbak a
korréziéra
= pl.: K, Na nem térolhaté levegén csak petréleum alatt
m Afém felliletén kialakulo fellleti réteg szerkezetétdl
flgg.
Ha az oxidréteg tomor, 6sszefliggd, akkor megvédi a
fémet a tovabbi oxidaciotol. Véddréteg, passziv réteg.
llyen fém pl. az Al, Zn, Sn, Pb, Mg, stb.
Ha a passziv réteget valahogyan megbontjuk (HgCl,), a
fém sokkal aktivabban viselkedik redoxi szempontbol.
= Az Al pl. igy bonja a vizet is.

= https://www.youtube.com/watch?v=fU8D1TwG-3s

Fémek korrozidra
valé hajlama

m Ha az oxidréteg laza
szerkezet(,
alevegé és a nedvesség
athalad rajta
a fém belsd rétegeit is
eléri
a teljes fém
atalakulasahoz vezet.
m Avas felliletén kialakulo A
rozsda FeO(OH) laza
szerkezet(.

Korrozié
0,
s 0, o
m Avas korrozidja csak o
nedves levegd \ on o;\
jelenlétében indul e e
meg valamilyen Dros
sérilés korul. o
O potus
= Afémfelilet ugy e Iy

viselkedik, mint egy H,0+0, +2¢" —>20H"
kis galvanelem. o .
FeZ+ tovabbi oxidacio Fe}+ OH Feo (OH)

vas (1IT) - oxid — hidroxid

https://www.youtube.com/watch?v=ubPENKfg7iA
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Kisérletek gémkapoccsal

m Felileti rétegétdl megtisztitott gémkapcsokat hig
kénsavoldatba tesszik
Magaban
Onszemcsével 6sszekdtve
Cinkszemcsével 6sszekotve
m K;[Fe(CN)g]-oldatot (voros vérlugsd) cseppentliink
hozza
m Mit tapasztalsz?

3Fe +2[Fe(CN), ] = Fe,[Fe(CN), |
(Turnbull - kék)
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g
Magyarazat

m Ha eltér6 standardpotencialu, egymassal érintkezd
fémek kdzds elektrolitoldatba meriinek, helyi elem
képzodik.

1 A negativabb fém (andd) oxidalédik

1 A folyamat gyorsabb, mintha a fém csak az oldattal
érintkezne, mert a leadott elektronokat a masik fém
feluletén is felveheti valamilyen redukalhaté anyag
(hidrogénion, oxigénmolekula, vagy a fém sajat ionja)

[11tt lesz a katod, vagyis a nagyobb standardpotenciald fém
mindaddig valtozatlan marad, amig a negativabb
potencialt fémmel érintkezik.
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Korroziovédelem

m Aktiv védelem:

1A védé fém standardpotencidlja kisebb, ezért a
séruléskor kialakuld helyi elemben andd lesz. A védett
fém (vas) csak akkor kezd el korrodedalédni, ha a masik
elfogyott. (Zn + Fe = horganyzott badog)

m Passziv védelem:

1A védé fém standard elektrodpotencialja
pozitivabb, mint a védend6 fémé,
akkor a fémbevonat csak
addig véd a korréziétol,
amig meg nem séril.
(Sn + Fe = fehérbadog)
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Elektrokohaszat

m Olvasztott ércbél, vagy alkalmas vegylletbél
elektrolizissel fémet allitanak eld.

m Na: NaCl-olvadékanak elektrolizisével
m Al: Timfold elektrolizisével

Katod:4 Al* +12e =4 Al
Anod: 60 =60+12¢”
60+3C =3CO,

"
A timfold (Al,O3) elektrolizise

Aluminiumgyartas

+

grafittal bevont

grafit tartily (katod)

(andd) Olvadt fém aluminium
keletkezik a grafit katéd
e eletkezik a grafit katédon

és Al,0, olvadéka €O, buborékok

Alln

Mivel az aluminium olvadek slr(isége
nagyobb, mint a Al,O, — Na,AlF; keverékeé,
osszegyllik az elektrolizalo cella aljan,
ahonnan elvezethet6.
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Galvanizalas

m Fémtargyat elektronikus Uton valamely mas fém
vékony rétegével vonnak be.
1 A bevonando targyat elektrolitba (a bevoné fém
séjanak oldataba) meritve katddként kapcsoljak.
1Az anod az a fém, amivel a targyat be akarjak vonni.
1 Az elektrolit olyan oldat, mely a bevoné fém ionjat
tartalmazza.
[ Pl: EzUstozés, nikkelezés, kromozas!
= Andd: fémeziist
= Elektrolit: AQNO3-oldat
= Katdd: a bevonandé targy
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Galvanizalas

Elektromos fesziiltségforras

Az aram hatasara
a bevond fém ionjai
a bevonandd

Fémtargy féemtargyra vandorolnak

A bevonando targyat
a bevond fém sojat
tartalmazé oldatba
meritik

=" A bevond
fem darabja
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Rézbevonat készitése

m CuSOg-oldatba helyezz rézdrotot és rézdrotra
erbsitett vastargyat

m A vashoz kapcsold egy zsebtelep negativ
polusat a rézhez pedig a pozitiv pdlust

m Mit tapasztalsz?

= irj egyenleteket is!
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